# 从"一人巡"到"众人守"

# 大山里的"守绿人"

10月24日,清晨五点半,天刚露 鱼肚白, 曹德店的胶鞋已踩过双峰公 益林沾露的箬竹叶,"沙沙"声在山 间轻响。他背着装着砍刀、水壶的帆 布包,目光紧锁步道旁的枯枝草丛。

二十年来,这位太湖县百里镇南 斗村双峰林场的护林员兼森林防火志 愿队队长,早已养成"眼里容不得火 灾隐患"的习惯。"入秋天干风大, 除了雨天,每天都得把重点区域查一 遍。"他的声音带着晨露的沙哑,脚 步却稳得像扎根山林的老树。

这片绵延数十里的山林, 东接牛 镇镇洋河村, 西连层峦丘陵, 既是花 亭湖上游的"天然氧吧", 也是周边 村民的"绿色银行"。而曹德店的护 林初心,始于二十年前一场揪心的山 火。"当时我还不是护林员,一场农 户烧粪引发的火,烧掉近百亩松 林。"他眼神沉了沉,"火灭后全是焦 黑的树干,连鸟叫都没了,风里全是 糊味。从那时起我就想,绝不能让悲 剧再发生。"

如今的双峰林场,早已换了模 样。沿曹德店的巡查路线前行,红漆 防火警示牌每隔一段便映入眼帘,"一 点星星火,可毁万亩林"的标语格外醒 目;半山腰的瞭望塔上,志愿者正通过 微信群同步山林动态;山脚下的巡查 点里,防火宣传口号循环播放。

"以前村民清明烧纸、秋收烧秸 秆是常事,我们只能跟在后面劝。' 曹德店笑着说,现在村里老人会主动 给后辈讲防火故事,孩子也会把"森

林防火小卫士"活动学到的知识带回 家。今年清明,有村民带着鲜花上 坟,还特意跟他说:"保护山林就是 保护咱自己的家。"

护林之路从非一帆风顺。今年9 月的一个午后,曹德店巡查时发现山 坳草丛冒烟,他立刻通知队员,自己 抄近路狂奔。赶到时,火势已窜至半 人高,旁侧就是茂密杉木林。"当时 就一个念头,绝不能让火进树林!" 他掏出砍刀砍出隔离带, 用树枝拍打 火焰,随后赶来的队员分工协作,一 小时后终将火扑灭。事后查明,火因 是捡蘑菇者随手丢弃的烟头, 所幸处 置及时未造成大损失。"那晚我在树 林下坐了很久,觉得担子更重了。" 曹德店说,森林防火要靠"人防",

更要靠"技防"和"心防"。

为让防火宣传更接地气,护林队 玩起了"新花样":邀请非遗曲子戏 传承人编防火小段, 在村文化广场演 出;组建"森林防火骑行队",队员 穿印着标语的马甲沿村宣传,成了山 间流动的"橘红色风景线"。

夕阳西下,曹德店踏上归途,余晖 洒在翠绿山林间。他掏出小本子写下 巡查记录:"今日无异常,新增1处防火 宣传牌,村民均遵守防火规定……"本 子扉页贴着张泛黄照片——二十年前 火灾后,他和村民们一起补种树苗的 场景。如今,小树苗已长成参天大树, 正如这位"守绿人",默默扎根,守护着 这片将传给子孙后代的青绿。

全媒体记者 查灿华 通讯员 刘虎



### 深耕生态责任田 打造宜居幸福镇

本报讯 近年来,桐城市大关 镇以"生态靓镇"为目标,从机制构 建、全域整治、长效管护三个层面精 准发力,持续推进环保工作走深走 实,成功获评国家级卫生镇、省级森 林城镇、安庆市文明镇,让乡村颜值 与生态效益同步提升。

大关镇将环保工作纳入镇村 "一把手工程",构建"l+l5+N"网格化 责任体系,由镇党委主要领导牵头 抓总,15个村党支部具体落实,261 名市直机关干部、109名镇级干部、 110名村两委干部结对包保1245户 农户,实现责任全覆盖。同时推行 "网格化+数字化"管理,建立问题 台账并纳入绩效考核,确保环保整 治常态化推进,为生态治理提供坚 实制度支撑。

该镇以"点线面联动"推进环境 整治,15个村各设示范点,百岭村高 摆组创新"党支部+议事组"机制,将 废旧农具转化为农耕文化景观,何畈 村推出"江圩模式"引导村民自主整 治。金山村将废弃池塘改造为生态 景观, 歧岭村村民自筹资金改造河道 桥,推动"一处美"向"全域美"跃升。

为巩固整治成果,大关镇推行 "一户一档"积分管理,将庭院清洁 等纳入考评。同时,建立镇级户厕 管护服务站,实现维修清掏"一站 式"服务,完成5308户改厕任务。通 过召开200余场村民小组会、结合 "桐城歌进校园"等活动,全方位宣 传环保理念,形成"政府引导、群众 主体、全民共建"的良好格局。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 方丽娟)

# 农机轰鸣"抢"丰收 清水塘村稻满仓

本报讯 金秋送爽,稻谷飘 香。10月23日,桐城市孔城镇清水 塘村经济合作社集中承包的500亩 连片中稻进入收割季。放眼田野, 沉甸甸的金黄稻穗压弯稻秆, 大型 联合收割机开足马力穿梭其间,一 气呵成完成收割、脱粒、秸秆粉碎 还田, 农机轰鸣与丰收图景相映, 尽显繁忙喜悦。

这片丰产稻田的背后,是清水 塘村经济合作社"集约化经营"的 成效。今年,合作社通过集中流转 土地,对500亩水田实行统一规 划、统一管理,全部选用优质高产 水稻品种。种植过程中,合作社坚 持科学种田,不仅推广绿色防控技 术减少农药使用,还依托农业部门 专业指导,细化播种、施肥、病虫 害防治等田间管理环节, 为丰产筑

"今年亩产机口稻预计达1400 斤,比去年散户种植时平均亩产提 高近100斤!"合作社负责人徐文忠

望着满田稻浪,难掩喜悦,"集中 管理的优势太明显了——标准化生 产保证品质,统一采购农资降低成 本,新技术推广也更高效,你看这 稻穗,颗粒多饱满!"

机械化作业是此次秋收的"主 力军"。合作社提前调度高性能收 割机,让"三秋"生产跑出"加速度": 不仅大幅提升收割效率、缩短农时, 还通过精准操作降低机械收获减损 率,确保稻谷颗粒归仓,同时节省 大量人工成本。收割后的稻谷直接 运往合作烘干中心集中处理, 有效 避免了以往因晾晒场地不足、天气 突变导致的粮食霉变问题,进一步

随着收割机持续轰鸣,清水塘

(全媒体记者 查灿华 通讯

保障了稻谷品质与经济效益。

村的沃野之上, 耕耘的汗水正不断 转化为丰收的果实,一幅产业兴 旺、农民增收的乡村振兴画卷,正 徐徐展开。

员 汤琼)

### 走进历史长廊 激发爱国情怀

10月24日,宿松县实验中学新城 分校的师生在宿松县博物馆,开展历 史教育实践活动。

活动期间,师生们在博物馆讲解 员的引导下,依次参观"历史文明展 厅"与"红色展厅"。不仅丰富了历史 教学形式,还激发了同学们对家乡历 史文化的热爱与爱国情怀。

通讯员 吴金旺 刘晓斌 摄



# 秋染乡野换新颜 和美建设绘新卷

本报讯 金秋时节,望江县华阳 镇的乡村沃野间,丰收的欢歌与建设 的热潮交织涌动。从江岸村落的烟火 氤氲到高标准农田的硕果盈仓,该镇 以"和"为魂、以"美"为形,扎实推进和 美乡村建设,让生态之美、产业之兴、 民生之乐在秋日里绽放出别样光彩。

#### 环境蝶变 绘就宜居乡村新图景

深秋的华阳镇陶寓村,青瓦白墙 的农舍错落有致,庭院花卉迎着暖阳 绽放,路灯延伸向村落深处……曾经 的普通村落,通过和美乡村精品示范 村建设实现华丽转身。

陶寓村实施"三清三拆"方案,陶 寓村引导村民参与以工代赈、"五小 园"建设等小微项目,加大参与人居环 境整治力度,主动拆除破旧房屋、旱厕

等,目前已拆除危旧房屋及铁棚120 处,改厕完工率达95%,打造房前屋后 "五小园"700余处。

近年来,华阳镇加快建设彰显徽 风皖韵的宜居宜业和美乡村。目前, 已拥有1个在建精品示范村、1个在建 省级中心村、1个在建市级中心村、3个 在建县级中心村、5个在建县级整治 点。一幅幅"农业强、农村美、农民富" 的宜居宜业和美乡村"愿景图"正在加 快成为"实景图"。

#### 产业勃兴 激活乡村振兴新动能

丰收季的华阳镇磨盘村,田野间 大豆飘香,机器收割轰鸣,科技与产业 的融合绘就生动图景。多台收割机开 足马力穿梭于大豆地,伴随着阵阵轰 鸣,金色豆秆被精准卷入机身,收割、

脱粒、清选工序一气呵成。据了解, 2025年磨盘村大豆种植面积达 1650 亩,平均亩产380斤,丰收态势喜人。

在华阳镇,其他乡村产业同样活 力迸发。白沙村以资源流转为突破 口,引入专业力量发展莲藕种植。除 了种植莲藕,部分水面还套养了龙虾、 黄鳝、泥鳅等水产,实现了"一水多 收",基地还带动了当地十五人就业: 天河社区家庭农场打造的休闲垂钓、 稻田咖啡等业态,在"双节"期间吸引 游客前往体验。

#### 文化铸魂 凝聚和美共生新力量

和美乡村的建设,始终离不开文 化的滋养与村民的参与。今年"中国 农民丰收节"期间,华阳镇在陶寓村举 办拔河比赛,点燃乡村激情。肥猪、山

羊、白鹅等鲜活"丰收奖品"惊艳亮相, 瞬间引爆全场欢呼。国庆中秋节前 夕,陶寓村还在东红组篮球场举办"迎 国庆·强体魄·展风采"篮球友谊赛。 参赛队伍为华阳镇篮球队和陶寓村精 品示范村帮扶单位望江县住建局篮球 队,吸引村民观看喝彩。

华阳镇聚焦"农业更强、农村更 美、农民更富"目标,在发展产业、改善 人居环境的同时,深耕精神文明建 设。依托节日举办各类文体活动,既 为丰收添彩,更凝聚起群众爱乡建乡 的热情,让乡村振兴既有"产业厚度", 更有"文化温度"。

秋意渐浓,硕果飘香。从环境整治 到产业升级,从文化传承到村民共建, 十四五以来,华阳镇和美乡村建设以多 元实践,绘就"生态美、产业兴、百姓富" 的生动画卷,让乡村真正成为人人向 往的幸福家园。 (通讯员 伊婷)

### 扎实推进民生实事 传递民生温度

本报讯 怀宁县三桥镇稳步推 进30项民生实事工作, 让群众切实 感受到民生实事带来的便利与温暖。

今年以来, 三桥镇通过定期召 开重点工作会议, 督促民生实事项 目实施进度,及时破解项目推进中 的难点、堵点问题。截至目前,镇 内农产品精深加工园区配套安置房 已完成分配; 金闸村鸿鹤嘴和美乡 村省级中心村建设顺利收官; 11条 总长2984公里的"四好农村路" 中的9条共2.644公里已建成通车, 其余民生实事项目均按既定时序高

效推进。 该镇人大组织县、乡两级人大 代表,对民生实事项目实施情况开 展实地监督检查。代表们通过"现 场找问题、当场提建议"的方式,精 准推动项目优化,其中金闸村鸿鹤 嘴和美乡村省级中心村建设受益显 著。截至目前,全镇共收集民生实 事项目建设相关建议10余条,所有 意见建议均按规定时限办理完毕, 办理完成率与代表满意率均达 100%。同时,该镇通过村民微信群、 朋友圈转发30项民生实事内容,让 群众第一时间掌握项目动态;针对 困难群众、老年群体等重点人群,该 镇开展"靶向宣传",镇村干部携带 宣传物料,结合老年人关心的"老有 所学""健康口腔"等实事,以"乡村 夜话"的形式解读政策。截至目前, 已开展专属走访3次,服务老年群体 200余人次。 (通讯员 张钦文)

# 多元赋能基层治理 共绘发展新图景

本报讯 宿松县华亭镇商会去年 成立以来,深度参与社会治理、文化 惠民、文明创建、应急救援及经济振 兴,在镇域发展中书写了一份有温 度、有力度的"商会答卷"。

#### 融入治理大局,当好社 会稳定的"协调员"

针对企业与员工、企业与企业间 的矛盾纠纷,华亭镇商会成立"调解委 员会",由12名资深企业家、法律顾问 组成调解团队,今年以来已成功化解 劳资纠纷5起、合同纠纷2起。年前某 服装加工企业因订单调整引发员工集 体焦虑,商会调解员深入车间倾听诉 求,既督促企业依法保障员工基本权 益,又引导员工理解企业短期困难,最 终促成双方签订"过渡期协议",既稳 定了生产,也维护了员工权益。此外, 商会还联合镇司法所、派出所、人社所 开展"法治进企业""送工入企业"等活 动,联合开展法律法规宣传6次,覆盖 境内企业30余家;商会理事姚祝荣参 与宿松县蓝天救援队实施救援活动 4 次,发动15名企业员工志愿者参与治 安巡逻,重点守护企业聚集区和居民 社区,成为镇里"看得见的安全网"。

#### 以文化润民心,搭好精 神共富的"大舞台"

"文化是凝聚人心的纽带。"华亭 镇商会会长胡联发说。今年商会出资 并组织节目支持破凉社区"村晚"、凉 亭河区域文化暨花凉村"秋季春晚"系 列活动,商会副会长李文波为华亭镇 "庆丰收"割稻比赛提供比赛场地。

原创快板《话破凉 党恩》赢得社 会各界一致好评,破凉社区退伍老兵熊 群弟说:"节目词写得好,客观真实反映 了华庭的发展!"商会还为学校和村图 书室捐赠书籍,推动"送文化"向"种文

化"转变。如今,华亭镇的广场舞队、书

法班、种养植技能培训班等群众文化团 体蓬勃发展,居民的业余生活从"打麻 将"变成了"学才艺""学技能"。

#### 危急时刻显担当,架起 民生保障的"暖心桥"

"商会存在的价值,在于关键时 刻站得出来。"这是华亭镇商会理事 们的共识。

今年夏季,华亭镇持续干旱,部 分稻田和农作物缺水严重,商会成员 不等不靠,第一时间启动应急响应, 花凉村吴祥中每天起早摸黑,不仅为 自己稻田和茶厂浇灌,还义务为当地 村民和村茶厂出工出力出技术,让当 地群众和村级集体经济得到有效保 产增收。同时商会组织捐款开展送清 凉慰问活动。

在日常帮扶中,商会成员主动向 各村"救急难专项基金"募集善款,累 计10余万元,用于资助困难学生、救助

重大疾病家庭。今年花凉村在外企业 家姚文生联络广东狮子会和光服务队 为花凉村20户特困家庭捐资捐物5万 余元;在"99公益"你我同行捐赠活动 中,商会成员纷纷慷慨解囊。会长胡 联发多年持续为当地困难家庭捐款, 个人捐赠累计超过10万元。

### 赋能经济发展,激活镇 域振兴的"强引擎"

"商会不仅是企业的'朋友圈',更 是镇域经济的'发动机'。"镇党委书记 石亚渊介绍说。华亭镇商会成立以 来,每季度组织企业座谈,收集并推动 解决土地审批、用工短缺等问题,举办 "产业链对接会",促成会员企业间合 作,针对中小企业融资难,商会与农商 行合作推出"商会信用贷",企业之间 抱团发展,春节期间互相带货近百万 元,逐步成为企业的"贴心管家"。

(通讯员 邓顶峰)

# 民生为本绘新景

本报讯 一年来,望江县凉泉 乡太华村坚持"守底线、抓发展、促 振兴",将一件件民生实事办到群众 心坎上,用真情和实干温暖了民心, 扮靓了家园。

"说一千道一万,群众满意是关 键。"这已成为太华村驻村工作队和 村"两委"的共识。他们坚持把防止 规模性返贫作为底线任务,建立健 全动态监测机制,工作队员和村干 部实行分片包保,定期走访全村314 户脱贫户和监测户。

"我们就像村民家的'亲戚',得常 走动,才能及时知道他们难在哪、缺什 么。"太华村党支部书记徐善宏说。今 年,村里新纳入3户监测对象,确保应 扶尽扶,未发生一例返贫致贫现象。

组织的温暖在多方帮扶中传 递。工作队积极发挥派出单位优 势,2024年协调资助了9名贫困学 生,2025年将资助范围扩大至16名, 累计争取助学金2.7万元。防汛期 间,争取到4000元应急物资;另累计 争取各类帮扶资金9万元,全部用于 村级发展和民生实事。

精准破解民生难题,体现的是用 心用情。工作队协助招商企业办妥5 项审批手续,推动其早日投产达效; 发动募捐12万元用于扶弱济困;冬 季为10户五保户送去棉衣,夏季为 46名公益岗人员发放防暑药物。针 对S246省道路口长期存在的安全隐 患,村里成功申报安装了交通信号 灯,"这个红绿灯装得好,我们过马路 心里踏实多了。"村民檀漫霞高兴地 说,"这保障了大家上下班、孩子上下 学的安全,大家安全更有保障了。"

(通讯员 姚文涛 彭成)